Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 

Λύσεις Θεμάτων Τελικών Εξετάσεων στη θεματική ενότητα ΦΥΕ34
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ΣΧΕΤΙΚΌΤΗΤΑ
Θέμα 1 
α) Η διάρκεια του ταξιδιού για ένα παρατηρητή στη Γη θα είναι
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β) Έχουμε 
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Λόγω συστολής του μήκους οι επιβάτες του διαστημοπλοίου βλέπουν απόσταση
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γ) Ο χρόνος που διαρκεί το ταξίδι για ένα επιβάτη του διαστημοπλοίου είναι 
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Θέμα 2[image: image40.wmf]1
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Λύση 1
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Έστω 
[image: image5.wmf]u

 το μέτρο της ταχύτητας του κινούμενου σώματος πριν την κρούση και 
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 τα μέτρα των ταχυτήτων των δύο σωμάτων μετά την κρούση. Από τη διατήρηση της ορμής και της ενέργειας (πριν και μετά την κρούση) έχουμε
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όπου 
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.  Από την (3) συμπεραίνουμε ότι 
[image: image9.wmf]11222121

,

guguuugg

=Þ==

και αντικαθιστώντας στην (1) παίρνουμε 
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[image: image11.wmf]Από την (2) έχουμε 
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Λύση 2

Λόγω συμμετρίας τα δύο σώματα θα έχουν ίδιες ενέργειες και ορμές μετά την κρούση είναι ίδιες, έστω 
[image: image13.wmf]E
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και 
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. Οι συνθήκες διατήρησης την ορμής και ενέργειας πριν και μετά την κρούση δίνουν
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Από την (1) 
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ενώ από την (2)
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Από τη σχέση 
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και ομοίως 



[image: image19.wmf](

)

(

)

2

2

222242242422

1

3

22

Emc

EpcmcpEmcmcEmcEmc

æö

+

¢¢¢¢

+=Þ=-=-=-+

ç÷

èø

Αντικαθιστώντας τις ορμές στην (4)
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Θέμα 3 
α)Η συνολική ενέργεια και η ορμή του μετεωρίτη στο ΣΑ του διαστημοπλοίου δίνονται από 
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διαιρώντας κατά μέλη παίρνουμε την ταχύτητα του μετεωρίτη ως προς το διαστημόπλοιο 
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Η μάζα ηρεμίας του μετεωρίτη δίνεται από
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Η ταχύτητα του μετεωρίτη σε σχέση με τη Γη δίνεται από τη σύνθεση των ταχυτήτων
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και κατά συνέπεια η ολική του ενέργεια δίνεται από
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και η ορμή του
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β)Υπολογίζουμε 
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που έπεται από το γεγονός ότι η παραπάνω ποσότητα είναι αναλλοίωτη (ισούται με 
[image: image28.wmf]24

mc

) και δεν εξαρτάται από το σύστημα αναφοράς.

Θέμα 4 (Μονάδες 2.)
Έστω 
[image: image29.wmf]0
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η συχνότητα του φωτός που εκπέμπει το διαστημόπλοιο. Η συχνότητα που θα βλέπουν οι παρατηρητές στη Γη όταν πλησιάζει δίνεται από
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και η συχνότητα που βλέπουν όταν απομακρύνεται
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Από τα δεδομένα του προβλήματος 
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Η άλλη λύση απορρίπτεται γιατί δίνει ταχύτητα μεγαλύτερη του φωτός.

Θέμα 5 (Μονάδες 2)
(α)
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(β) Θεωρούμε το ηλεκτρικό πεδίο κατά μήκος του άξονα των x, 
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και το μαγνητικό να σχηματίζει γωνία π/4 με αυτό 
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Εδώ έχουμε 
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και σύμφωνα με τους μετασχηματισμούς
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κατά συνέπεια 
[image: image38.wmf]2
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και στο κινούμενο σύστημα αναφοράς η γωνία μεταξύ των δύο διανυσμάτων θα δίνεται από
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